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Կենսաբանության մարզային օլիմպիադա ( 2012)

11, 12  դասարաններ
I ԹԵՍՏԵՐ (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում է 4 պատասխան։
Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական։
Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխան նահատվում է 1 միավոր։)
1.Ո՞ր ջրիմուռների կենսական ցիկլում է դիտվում սերունդների հերթագայում դիպլոիդ սպորոֆիտի գերիշխմամբ:  

a) կանաչ ջրիմուռ քլորելայի 
b) գորշ ջրիմուռ լամինարիայի

c) կարմիր ջրիմուռ Porphyra-ի

d) գորշ ջրիմուռ Sargassum-ի
2.Ի՞նչ  սպորներ են առաջանում սպիտակ սնկի պտղամարմնում:

a) միայն ակսոսպորներ
b) միայն բազիդոսպորներ
c) միայն կոնիդիումներ
d) կոնիդիումներ և բազիդոսպորներ
3. Քլամիդոմոնադի զարգացման ցիկլում մեյոզը տեղի է ունենում.

a)  զոոսպորների առաջանալուց առաջ
b) գամետների առաջանալուց առաջ
c) զիգոտի բաժանման ժամանակ
d) զոոսպորների և գամետների առաջանալուց առաջ
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4. Նկարի վրա ներկայացված է դդումի (Cucurbita pepo) լայնակի և երկայնակի կտրված  ցուղունի հատվածը: Փոխադրող խրձի ո՞ր տիպն է առկա:

a) բաց կոլատերալ
b) փակ կոլատերալ
c) կոնցենտրիկ
d) բաց բիկոլատերալ
5. Պլանարիային բնորոշ է.

a) ուղղակի զարգացում

b) ազատ լողացող թրթուրի փուլ

c) մի քանի մաշկափոխություն զարգացման ընթացքում

d) մակաբույծ թրթուրի փուլ
6. Լայնաքիթ կապիկները  (Platyrrhini)) բնակվում են

a) Աֆրիկայում, Հարավարևելյան Ասիայում, Հարավային Ամերիկայում

b) միայն Հարավային և Կենտրոնական Ամերիկայում

c) Աֆրիկայում`Սահարայից հարավ, Հարավային և Հարավարևելյան Ասիայում
d) Հարավարևելյան Ասիայում, Ավստրալիայում և Մադակասկարում
7. Ձիաբուծության պրակտիկայում դիտվում են եռամատ վերջույթներով քուռակներ ծնվելու դեպքեր: Լրացուցիչ մատները .

a) ռուդիմենտար գոյացություններ են
b) աթավիզմի հատկանիշ են
c) զարգացման անոմալիա են
d) մուտացիայի արդյունք են
8. Նապաստակի համար տեղեկատվական էկոլոգիական գործոնի  առանձնահատուկ օրինակ է.

a) քամու արագությունը
b) գիշատչի  արտաքին տեսքն ու հոտը
c) օդի խոնավությունը
d) հողի ջերմաստճանը
9. Թռչունների պոպուլյացիայի գոյության համար առավել վտանգավոր է.

a) նոր մակաբույծի ի հայտ գալը

b) կերի քանակի պակասելը տվյալ տարածքում

c) գիշատիչների քանակի ավելացումը

d) ջրհեղեղը

10. Ածխաջրերի օգտագործումը սահմանափակող սննդակարգը.

a) օգնում է նվազեցնելու քաշը, քանի որ գլյուկոզից ճարպեր չեն կարող սինթեզվել,

b) օգնում է նվազեցնելու քաշը`մեծացնելով ճարպերի ճեղքման արագությունը ինսուլինի ավելի քիչ սեկրեցիայի պատճառով,

c) ավելացնում է քաշը, քանի որ տեղի է ունենում նյութափոխանակության կոմպենսատոր (համակշռող) դանդաղում:

d) քաշի վրա չի ազդում

11. ԷԿԳ-ի  (Էլեկտրասրտագրի) Т- ատամիկը  արտահայտում է հետևյալ պրոցեսը սրտում.

a) միայն նախասրտերի գրգռում
b) փորոքների գրգռման դադարեցում
c) միայն փորոքների գրգռում
d) նախասրտերի և փորոքների միաժամանակյա գրգռում
12. Ստորև բերված հորմոններից մակուղեղի հորմոն է հանդիսանում.

a) գլյուկագոնը
b) կորտիզոլը
c) պրոլակտինը
d) լեպտինը
13. Ֆոտոհամակարգ  II ռեակցիոն կենտրոնում  գտնվում է .

a) կարոտին
b) քսանտոֆիլ
c) քլորոֆիլ  а  – 680 նմ
d) քլորոֆիլ  а  – 700 նմ
14. Հեմոֆիլիայով հիվանդի աղջիկը ամուսնացած է առողջ տղամարդու հետ և հղի է երկվորյակներով: Հավանականությունը, որ երկու երեխան էլ կլինեն առողջ հավասար է.

a) 25%
b) 50%
c) 56,25%
d) 75%
15. Պտղաճանճերի արհեստական իդեալական պոպուլյացիայում 25-ից  10 արուները  և 25 –ից 16 էգերը ունեն նեղ աչքեր:Սա նշանակում է , որ սեռի հետ շղթայակցված դոմինանտային Bar մուտացիայի հաճախականությունը .

a) 20%-է

b) 40% -է

c) 52%-է

d) 64% -է

II Âºêîºð (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  ¿ 6 պատասխան, որոնք պահանջում են  նախնական բազմակի ընտրություն:
Ընտրեք ÙÇ³ÛÝ Ù»ÏÁ, áñÁ, Áëï Ò»½, ³é³í»É ×Çßï ¿ ¨ ³ÙµáÕç³Ï³Ý: 

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 2 ÙÇ³íáñ:)
1. Թվարկած բնութագրերից մամռանմաններին (Bryophyta)  բնորոշ է.

1. արմատների բացակայություն

2. արմատների առկայություն որոշ ներկայացուցիչների մոտ

3. գամետոֆիտի գերակայում վերարտադրման ցիկլում

4. սպորոֆիտը միշտ կապված է գամետոֆիտի հետ

5.  ռիզոիդներով սաղմի զարգացումը սպորից

6. բազմաբջիջ սեռական օրգաններ 

7. ջրի առկայությունը անհրաժեշտ է բեղմնավորման համար

a) 1, 2, 4, 5;
b) 1, 3, 5, 6
c) 1, 2, 4, 7
d) 2, 3, 4, 5
e) 3, 5, 6, 7
f) 1, 3, 4, 6,7
         2. Թվարկած կենդանիների խմբերից որոնցու՞մ կան տեսակներ, որոնք իրենց զարգացման առնվազն մեկ փուլում օգտագործում են սնկերը, որպես  հիմնական սննդային օբյեկտ:


1) երկթևանիներ +
2) թաղանթաթևավորներ +
3) կարծրաթևավորներ +
4) կլոր որդեր +
5) օղակավոր որդեր


a) միայն 1, 2, 3
b) միայն 2, 4, 5
c) միայն 1, 3, 4
d) 1, 2, 4, 5
e) 1, 2, 3, 4
f) 1, 2, 3, 4, 5
3. Ո՞ր ֆերմենտների ինդուկցիան է տեղի ունենում  լյարդում ինսուլինի ազդեցության տակ:

1) գյուկոկինազ

2) ֆոսֆոենոլպիրուվատկարբօքսիկինազ
3) ֆոսֆոդիէստերազ
4) գլիկոգենսինթետազ+
5) լիպոպրոտեինլիպազ

a) միայն 1,4

b) միայն 2,5

c) միայն 3,4

d) 1, 2, 3
e) 2, 3, 4
f) 3, 4, 5
4. Ֆոտոտրոֆ օրգանիզմների պլաստիդները կարող են շրջափակված լինել 

1) մեկ թաղանթով
2) երկու թաղանթներով+
3) երեք թաղանթներով 
4) չորս թաղանթներով 

5) հինգ թաղանթներով 
a) միայն 1,2,3
b) միայն 1,2,4
c) միայն 2,3,4
d) միայն 2, 3, 5
e) 1, 2, 3, 4
f) 2, 3, 4, 5
5. Էնդոպլազմային ռետիկուլումում տեղի է ունենում հետևյալ պրոցեսները.

1) լիպիդների սինթեզ
2) սպիտակուցների սահմանափակ պրոտեոլիզ+
3) սպիտակուցներում S-S  կապերի առաջացում+
4) սպիտակուցների գլիկոլիզացում

5) սպիտակուցների ֆոսֆորիլացում

a) 1, 2, 3, 4
b) 2, 3, 4, 5
c) 1, 2, 3, 4, 5
d) միայն 1, 3, 4
e) միայն 2, 4, 5
f) միայն 3, 4, 5
6. Մարդու միտոքոնդրիալ ԴՆԹ-ն պարունակում է գեներ, որոնք կոդավորում են.

1) ռ-ՌՆԹ +
2) փ-ՌՆԹ+
3) ցիտոքրոմ b +
4) ցիտոքրոմ c
5) միտոքոնդրիալ ռիբոսոմների սպիտակուցներ
a) 1, 2, 3, 4
b) 2, 3, 4, 5
c) 1, 2, 3, 4, 5
d) միայն 1, 2, 3
e) միայն 2, 3, 4
f) միայն 3, 4, 5

7. Ճյուղավորված պոլիսախարիդ են.

1) ամիլոզան
2) ամիլոպեկտինը+
3) գլիկոգենը+
4) ցելյուլոզը
5) խիտինը

a)  միայն 1, 2
b) միայն 2, 3
c) միայն 3, 4
d) միայն 4, 5
e)  1, 4, 5
f) 2, 3, 4
8. Որոշեք, թե ստորև բերված ամինոթթվային հաջորդականություններից որո՞նք են կարող ձևավորել  (-պարույր չեզոքին մոտիկ  рН –ի դեպքում:

1) His–Pro–Ala–Lys–Asp–His–Arg–Met–Lys–His; 
2) Lys–Leu–Ala–Glu–Ala–Asn–Leu–Ile–Ser–Glu; +
3) Lys–Arg–Lys–Ser–Lys–Arg–His–Arg–Met; 
4) Glu–Val–Ser–His–Ile–Gln–Asn–Ala–Asn–Arg; +
5) Glu–Gly–Asp–Pro–Val–Glu–Glu–Asp–Asp–Leu–Met.
a) միայն1, 4
b) միայն 2, 4
c) միայն3, 5
d) 1, 2, 4
e) 2, 4, 5
f) 1, 3, 4, 5
9. AabbCC գենոտիպով առանձնյակ կարելի է ստանալ խաչասերելով.

1) AABbCc x AaBbCc. +
2) AaBbCc x AABBCc. 
3) aaBbcc x AABbCc.
4) AAbbCc x AABBCC. 
5) AaBbCc x AABbCC. +
   

a) միայն 1, 5
b) միայն 2, 4
c) միայն 3, 4
d) 1, 3, 4
e) 2, 4, 5
f) 1, 3, 4, 5

10. Հակաօքսիդանտներ են.

1) ասկորբատը+
2) էթանոլը+
3) գլուկոզը
4) (-տոկոֆերոլը+
5) ռետինոլը+
   

a) միայն 1, 2
b) միայն 3, 4
c) միայն 4, 5
d) միայն 2, 3, 4
e) 1, 2, 4, 5
f) 1, 2, 3, 4, 5
III. Համր նկար
 Պարզաբանեք նկարը գրելով յուրաքանչյուր համարին համապատասխան անվանումը: Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխան գնահատվում է 1 միավոր: Առաջադրանքը գնահատվում է առավելագույնը 15 միավոր:
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Հանձնաժողովի նախագահ`                                                 Գայանե Ղուկասյան
